

校园一卡通与财务管理

王锡忠,董玉红

(河北工程大学 财务处,河北 邯郸 056038)

[摘要]文章通过对校园一卡通平台的简单介绍,充分肯定了该平台对提升财务管理水 平的积极作用。校园一卡通的推广应用,可以有效地提高财务管理效率,规范财务管理制度。

[关键词]高校;校园一卡通;财务管理

[中图分类号]G475 **[文献标识码]**B **[文章编号]**1673-9477(2009)01-0036-02

我国近年来在“科教兴国”战略的推动下,高校作为国家正规教育的主要基地,其管理工作面临着越来越大的压力,为了提高自身的竞争力与社会地位,采取了一系列的有效措施,其中之一就是将学校的管理与信息化有机结合,掀起一场“数字化校园”的建设热潮。数字化校园就是利用先进的信息技术和工具,将校园的各项资源数字化,实现教育、科研、管理、技术服务等校园信息的收集、处理、整合、存储、传输、应用。在“数字化校园”中,校园一卡通系统因涉及到校园生活的诸多方面而成为校园信息化建设的基础和重点,它是促进高校管理改革、提高工作效率和质量的重要途径,将对高校管理理念、管理方式产生深远影响,也将引发财务管理变革。近年来,我国高等学校财务管理手段越来越难以适应高等教育事业快速发展的需要,随着社会经济的发展和高校招生规模的不断扩大,现行的收费、消费系统越来越不能满足学生的需要。而实施校园一卡通工程正是适应理财环境的变化,实现财务管理目标和提高服务水平的理想途径。^[1]校园卡的各种应用系统丰富多彩,学校内的所有证件功能、钱包功能都集中在一张卡上,实现了“一卡在手、走遍校园”的现代化高校生活理念,大大提高了学校管理、教学、生活和服务的水平。

一、一卡通的含义及发展

“一卡通”名称来源于英文名词“Smartcard”,称智能卡。它将射频识别技术和IC技术结合起来,解决了无源(卡中无电源)和免接触这一难题,用一个集成电 路芯片镶嵌于塑料基片中,封装成为卡的形式。校园一卡通系统是以非接触式IC卡为信息载体,具有电子身份认证和电子钱包功能的网络系统。校园一卡通集学生证、工作证、身份证件、借书证、医疗证、会员证、上机证、餐饮证和钱包于一卡中,即在校园网覆盖的范围内,凡有现金支付、票证或需要识别身份的场合均可采用一卡通来完成。

我国的校园一卡通系统的发展经过了一下几个阶段:(1)饭卡时代。这时代各高校开始使用饭卡系统,一张电子卡片替代了传统的饭票,同时加强了食堂管理现代化。(2)一人多卡时代。随着计算机技术的发展,高校开始对借书系统、学籍管理系统、人事管理系统、上机系统、学费收费系统等进行计算机管理。学生、教职工每人都有各种各样的相应的卡和证。(3)校园一卡通时代。校园一卡通系统是以IC卡为信息载体,适用于校园消费和管理的网络系统。IC卡取代了学生管理和生活中所使用的各种证件和现金支付手段,在一张小小的IC卡上可以实现生活消费、学籍管

理、身份认证、网上交费等多种功能。

二、必要性

近期各高校在校园卡应用系统管理上存在一些问题。(1)管理复杂。由于卡应用的快速发展,校内各单位逐步建立起自己的卡应用系统,由于各种系统采用不同的设计和实现方法,无统一数据接口和认证体系,造成了各种卡应用系统无法兼容,资源不能合理配置和共享。(2)使用不便。学生手中的学生证卡、食堂饭卡、图书馆借阅卡、医疗卡、银行消费卡以及电话卡等等,少则三、四张,多则六、七张,给学生用卡带来了极大不便。(3)存在安全隐患。各自独立的系统需要多个熟悉不同系统的管理员进行数据维护,增加了数据的维护量;并且由于投资能力有限,各方无法独自承担备份冗余数据的安全策略,这给信息系统的运行带来高危隐患。

当今时代,我国各高校校园网的建成、投入及使用,为校园“一卡通”系统的建立提供了应用平台,射频IC卡应用系统的逐渐成熟,为校园一卡通系统的建立提供了技术保障。校园内实现“一卡通”管理可以有效解决校园内卡、证、票种类繁多,管理复杂,难度大的问题,提高管理效率,降低总体维护成本,增加安全保障。校园内实现一卡通管理已成为校园管理发展的必然趋势。^{[2][3]}

三、校园一卡通的基本功能

(一)消费支付功能

可直接支付学生在校园内的日常生活上各种消费,广泛地应用于如餐厅或食堂就餐、商店购物、班车乘坐、上机上网、医院诊疗、图书借阅、资料复印、文件传真、洗衣、洗澡、理发、财务处对一些零星费用的收取等方面。

(二)身份识别功能

校园卡表面印有持卡人身份标识,如学号、姓名、班级和照片,实现视觉身份识别。校园卡的IC芯片和数据库系统中存有持卡人的身份信息,实现校园内的电子身份识别,从而可以取代各种证件(如学生证、工作证、图书证、医疗证、上机证、餐饮证等)。校园卡既可以作为现代化的电子支付工具,又可以作为校内个人身份的证明。

(三)学校管理功能

1. 学生宿舍门禁管理。实现对学生宿舍出入人员的限制性管理。

2. 教务管理。与学校原有教务管理系统作技术接口。可增加成绩自助查询、自助缴纳四六级考试费、补

考费、自助选修等功能。

3. 图书管理系统。与学院图书管理系统作技术接口,可使借书证与校园卡合二为一。可对馆内图书资料进行查询并可自助进行损坏赔偿、遗失赔偿等。

4. 财务收费管理。通过银行卡完成学校学生开学后各项费用的收取。各类助学金、奖学金、贷学金、国家助学贷款的自动发放。

四、校园一卡通对财务管理的影响

校园一卡通的使用,必然会影响到高校的财务管理。

(一)为学校的财务统管提供有力的保障,规范学校的收费管理

高校教育事业经费除了依靠财政拨款外,很大一部分需要靠自身经营取得,如通过办学或科研成果的转让等方式取得。现阶段,一些高校在预算外资金的管理上存在不同程度的漏洞,如收款不上交、坐收坐支、私自挪用、私设小金库等现象。而应用校园一卡通后,所有涉及到收费的子系统都连入校园一卡通平台,取消了现金交易,所有的收入均应通过校园卡中心结算账户,直接转入相应的账户,这样既对学校各部门的创收经费项目及标准进行了监督,又保证了创收经费的及时足额上缴,同时,还有效地遏制了单位小金库现象的存在,由学校统一管理分配,实现了学校财务统管的同时,也规范了学校的收费管理。

(二)改进了财务管理方式,保证了资金的及时收回与发放

每个校园卡用户都拥有自己的个人银行账户,提高了学费收取的效率。由于实现了系统之间信息对接,还可通过校园一卡通工程中的教务管理、后勤管理等子系统,对于无正当理由恶意欠费的学生,无法进行学籍注册、无法借阅图书资料等“被动方式”提高学生交费的主动性,确保学校及时收回资金。职工工资的发放、学生奖学金、贷款、助学金等的发放也可以直接划入学生一卡通账户。

(三)加快了学校财务管理信息化进程,提升了学校财务管理能力和工作效率

校园一卡通在校园卡系统的基础上,按照教育部《教育管理信息化标准第一部分:学校管理信息标准》进行设计实施的,其强大的身份认证系统又为财务数据的安全提供了有力的保障,这样一来,不仅统一了各相关部门的信息编码标准,而且使得财务信息的相互共享、交换成为可能,提高了学校信息资源的利用率和整合度,也加快了学校财务管理信息化进程,提升了学校财务管理水^[4]平。由于校园卡系统中各个业务子系统录入的数据统一由一卡通系统进行集中管理,完成数据的处理和存储,从而保证信息管理的唯一性,变动后的信息结果能及时被其他用户调用,实现了信息互联和共享,提高了会计原始数据采集的及时性、准确性,避免了财务管理中的重复性劳动,节省会计原始数据收集的成本,提高了工作效率。

(四)突破了时间空间的局限,改善了财务服务质量

校园一卡通平台因为借助了强大的计算机网络技术,把繁杂的财务数据交由计算机处理。利用校园一卡通强大的网络技术进行财务管理活动,可以极大地拓宽财务管理的时间、空间范围。现以学生收费管理为例,现行的学生收费管理模式受时间、空间的限制,而校园一卡通平台提供了24小时不间断的自助缴费服务,欠费学生可以在任何时间到校园内的自助缴费终端上缴纳欠费,还可以在学校、家里或任何一个可以连上校园一卡通服务器的地方,方便地查询到欠费和学费缴纳信息。在校园一卡通平台下,每个教职工和学生都有自己专属的校园卡,所有的现金发放都可以通过校园一卡通平台,直接将钱款从学校账户划拨到相关成员的校园卡上,省去了现金发放的繁琐,而且利用校园一卡通平台强大的数据存储功能,每一笔发放都记录在专门的存储服务器上,方便了日后的查账。这样一举两得提高了财务工作效率,也使得财务服务质量有了极大的改善。

(五)校园一卡通的局限性

校园一卡通对高校财务管理的影响不都是积极影响,也存在一些消极影响。使用一卡通对高校财务管理来说,主要产生两方面的问题:一是操作上高度电子化,不管是资金的流入还是资金的流出,只需在相关电子设备上刷卡输入数据即可完成,因而不会留下字面财务证据。二是输入信息一旦有误,则更改手续很复杂,可能会牵涉到校内很多部门甚至是外部银行。针对这两个方面的问题,对我们高校财会人员提出了更高要求:工作一丝不苟、认真负责的态度,有一定的计算机操作能力以及专业素质强是财会人员必须具备的。

总的来说,校园一卡通对高校财务管理的不利影响可以克服,而其对财务管理带来的正面影响更是我们所关注的。“一卡通”对理顺高校财务关系,强化财务管理,实现高校财务管理现代化,实现服务的高效率和优质化,有效解决办事手续繁杂和效率低下的局面所提供的支持是不言而喻的,从而使高校管理水平跨上新台阶。

五、结束语

校园一卡通是信息时代高校的必然产物,尤其是在网络技术迅猛发展的今天,这种有着良好的经济效益和社会效益的电子信息产品必将迎来更为广阔的发展前景。信息化校园的建设是高等教育的一个重大进步,给高等教育带来了崭新的变化。各高校应抓住这个机遇,构建符合本校需求的一卡通系统,使用校园一卡通必将成为提高工作效率,理顺财务关系,降低管理成本,增强管理水平的明智选择。

[参考文献]

- [1]段海艳,王京芳.提升高校财务管理水平的选择—浅析校园一卡通[J].西部财会,2003,(4):30~32.
- [2]刘春红,郑有才.ERP中授权管理系统的应用与实现[J].微机发展,2005,(3):54~56.
- [3]沈培华,王映雪.清华大学数字校园建设与思考[J].教育信息化,2002,(2):8~9.
- [4]朱智璇,徐晓铁.校园一卡通对高校财务管理的作用探析[J].合肥工业大学学报(社科版),2003,(10):54~57.

[责任编辑:陶爱新]